

ВРЕМЯ РАНИТ...

Например, тяжело больной Дмитрий Евдокимов из Подмосковья, бывший командир взвода, старший лейтенант, после вручения ему ордена Александра Невского в свои 90 лет буквально воскрес к жизни. У него появились силы. Он прожил еще семь лет и все эти годы переписывался с полковником Галутиним.

Другой фронтовик вернулся домой без единой награды. Соседи смотрели на него с недоверием, когда он рассказывал про войну и свои подвиги. Мол, чужую славу не присваи-

вай! Теперь знают: не врал фронтовик.

К сожалению, героев этих остается все меньше. Самым молодым орденосцем - под восемьдесят, а кому и за девяносто. Из каждого десятка тех, на чье имя выписывались неврученные ордена, в живых эта весть застаёт лишь одного. Все чаще награды приходится вручать их близким.

По ныне действующему положению, передавать награды в случае смерти героя можно лишь его родителям, сестрам или братьям, жене и детям.

Детям награды сейчас вручаются чаще всего. И они принимают их с волнением и со слезами.

Потому что это память о родном человеке, это новые страницы его биографии. Подвиг солдата - достойная история его семьи, рода.

Москвич Александр Михайлович Букреев, 1919 года рождения, вспоминал всю жизнь, как он со своими бойцами форсировал Днепр, закрепился на берегу и отбивал атаки врага. «Обещали за это звезду героя, представили к ордену Красного Знамени, а в итоге не получил и его», - не раз говорил он своей жене, дочери, внуку.

Всего полгода не дожил солдат, чтоб получить не один, а сразу два своих затерявшихся ордена: Красного Знамени и Отечественной войны. Но орден Отечественной войны и удостоверение к Красному Знамени совсем недавно вручили жене фронтовика Нине Петровне и дочери Тамаре Александровне. Присутствовал на торжественной встрече и 30-летний внук Букреева - Дмитрий.

Не хватает сейчас орденов - Ленина, Красной Звезды, Красного Знамени, Славы и других - их уже даже не делают. Поэтому семьям все чаще вручаются не ордена и медали, а лишь удостоверения.

Вряд ли теперь получит свой орден Кутузова и медаль «За отвагу» фронтовик Александр Алексеевич Прокудин. И не только потому, что орден

редкий. Дело в том, что бывший офицер Советской Армии стал иностранцем - живет на Украине. А между странами СНГ нет договоренностей о вручении наград, утративших государственный статус. Не нужны, получается, теперь бывшим республикам бывшие награды бывших защитников бывшей державы...

С развалом СССР появились и трудности с финансированием поисковых работ. С 1997 года и до сих пор деятельность центра, включая проезд и обслуживание прибывающих со всей страны для вручения наград фронтовиков, поддерживает только правительство Москвы. Но дело-то это не городского масштаба.

По официальным подсчетам, тех, кому еще не вручены награды, более 600 тысяч. По данным общественников - свыше миллиона.

Каждый год дружественный триумvirат: Минобороны, Центральный военный архив и Координационный центр - находят всего 5-7 тысяч награжденных. Проблема усугубляется тем, что ни в Центральном архиве, ни в Главном управлении кадров Минобороны до сих пор нет компьютерного учета данных. Поиск ведется фактически вручную. При таких темпах не только к 60-летнему юбилею Великой Победы, но и в ближайшее столетие не раздать долги фронтовикам!

На встрече с президентом Путиным Галутин доложил об этом. Владимир Владимирович внимательно выслушал руководителя центра и пообещал разобраться.

А время торопит...
Елена ВАСИЛЬКОВА

Недавно в ожидании трамвая я стал свидетелем разговора молодых людей. Один из них, которого называли Стасом, прямо таки гренадер петровских времен, весь светился радостью:

- Все, мужики! Вчера отчим наконец-то откосил меня от армии.

- Ну, ты даешь, Стас! То цапаешься с ним, даже вовсе гнал из дому, - заметил небольшого роста блондин, потягивавший пиво из бутылки.

- Ну, теперь мы с ним не разлей вода!!! А ты, Пашка, чего тянешь резину? Смотри, загремишь...

- Да не я тяну - матушка из военкомата почти не вылезает...

МУЖЧИНАМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ

Признаться, неловко было слушать их разговор. Может, они только на вид здоровые? Может, Стаса мама в детстве уронила с пятого этажа, а Паша недоодевает - оттого такой тощий? Чужая душа - потемки...

И неловко вспомнился случай из моей армейской жизни. Было это в истребительном ракетноосном полку. Мы с механиком Кадыровым готовили бортовой радиолокационный прицел к полетам и обнаружили неисправность. Был студёный декабрьский день, с Волги дул сильный порывистый ветер. Работали больше часа без зимних курток - иначе было не добраться до блоков прицела, размещавшихся в носовой части самолета. На следующий день с температурой выше 39 градусов нас увезли в госпиталь, где обнаружили экссудативный плеврит. Вскоре нас вылечили, но Кадырова медкомиссия списала, и на этом его служба закончилась. Я, лейтенант, службу продолжил. До сих пор помню, как он управлял командиров не отправлять его домой: что он скажет родным, девушке, когда вернется в аул? Ведь когда мы были молодыми, отношение к армии было совсем другим. Если парня почему-то не призвали в армию, это было как свидетельство неполноценности. Бывало, служили по 3-5 лет, в зависимости от вида вооруженных сил, но ведь впереди - целая жизнь! И никогда не будет стыдно за слабость, за малодушие, за симуляцию...

Кто же они, сегодняшние отказники? Все они могли и должны были стать защитниками Родины. Хорошо понимаю, чего ребята боятся: Чечни, дедовщины... Да, проблемы в армии есть. Но где их нет? А ведь мы - мужчины. Сегодня ты откосил от армии - и, как говорится, пронесло. Завтра появится соблазн еще в чем-то дать себе поблажку. И пошло-поехало! А ведь, несмотря на то, что, наша армия была, есть и будет хорошей школой жизни! Это говорю я, пять лет проживший в казарме, потом поступивший в военное училище, получивший высшее образование и замечательную закалку - как моральную, так и физическую. Кроме того случая, с простудой на самолетной стоянке, у меня за 50 лет жизни ни разу не поднималась температура! Когда мы, ребята из 589-й

школы г. Москвы, добровольно, не ожидая призыва, пошли служить, мы уже успели хлебнуть лиха в годы войны. Почти у всех отцы не вернулись с фронтов - и для нас было честью занять их место в строю.

В далеком 52-м году нас, как десант, выбросили в казахстанскую степь на голое место. В тот же день мы поставили себе палатки, в которых жили до глубокой осени, когда уже выпал снег. Учились и работали в учебном авиационном полку по 12-14 часов в день. Но мы успевали помогать целникам, взяла шефство над соседним детдомом. Часто в охотку пели армейские песни. И не было у нас никакой дедовщины. К весне 53-го все прибавили в весе - я почти на восемь килограммов поправился.

Мне армейской закалки хватило на всю жизнь. И тем ребятам, которые призываются сегодня, хотел бы дать несколько добрых советов.

- В какие бы условия вы ни попали, помните: вы мужчины! Учитесь с первых дней службы умению постоять за себя.

- Прибудете в воинскую часть - присмотритесь к людям, чтобы понять, кто чего стоит. Постарайтесь найти себе товарищей (может быть, из числа земляков), помогите друг другу овладеть воинской специальностью, закаляйте себя физически.

- Принимайте активное участие в жизни коллектива. Старайтесь побольше работать над собой. Будет возможность - не теряйте времени, готовьтесь к учебе после армии.

- Изучайте уставы - законы армейской службы, свои права и обязанности, тогда вас не возьмут голыми руками. Чем грамотнее вы будете, тем легче будет вам.

...Однажды нас подняли по тревоге. Более тысячи человек марш-броском углубились в лес в район Новой Ляды Тамбовской области. Заночевали в лесу. А утром приехал генерал Далакишвили с... оркестром. Сказал, что мы походным маршем, под оркестр, с песнями, пойдём в училище. И, улыбувшись, добавил, «Там, в городе, вдоль улицы стоит живая стена. Так что не подкачайте!»

До сих пор помню, как мы шли и пели и как светились нам навстречу глаза людей...

Владислав ТРИФОНОВ,
офицер в отставке



ФОТО АНДРЕЯ НИЖИВЧЕНА

Как сообщалось в СМИ, Правительство РФ представило в Государственную думу проект Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Российской Федерации», в том числе в закон «О ветеранах».

Суть предлагаемых изменений состоит в том, что у ветеранов отбираются льготы на транспорт, получение лекарств, оплату жилищно-коммунальных услуг, а вместо этого им предлагается выплачивать надбавку к пенсии, компенсирующую эти льготы.

На первый взгляд это изменение выглядит цивилизованно, большинство развитых стран накопило огромный опыт социальных выплат. Однако резонны и опасения наших читателей.

«Уважаемая «Московская среда»!
Мы, группа пенсионеров, по радио слышали, что Правительство РФ планирует отменить все льготы для ветеранов войны и труда, заменив их денежной доплатой к пенсии. Звучала и сумма доплаты: от 500 до 900 рублей. При нынешних ценах это смешотворная величина, которая гораздо меньше того, что дают нам льготы. Если нам, например, отменяют бесплатный проезд или не компенсируют его полностью, наша жизнь превратится в тюрьму. А ведь мы, ветераны войны и труда, - не иждивенцы! Мы создавали материальную и духовную основу современной демократической России.

Хочется напомнить правительству, вынашивающему такие планы, что льготы мы получаем не по их милости, а по Федеральному закону «О ветеранах». И еще: недавно Президент страны В.В. Путин поставил перед правительством первоочередную задачу борьбы с бедностью в России. Так пусть хотя бы не усугубляют бедность ветеранов!

Обращаюсь в вашу газету, потому что другим не получено опять-таки по бедности. Хочется надеяться, что с ее помощью наш крик души услышат в Правительстве России.

Вот расчет льгот, которыми я пользуюсь сейчас, имея однокомнатную квартиру, где я проживаю одна без посторонней помощи:

50% скидка на коммунальные услуги - 264,6 руб.

ВETERАНЫ - НЕ ИЖДИВЕНЦЫ!

Жилищная субсидия - 292,6 руб.
50% скидка за телефон - 70 руб.
Бесплатный гор. транспорт - 700 руб. (проездной)

Итого: 1327,2 руб.
Как видите, это намного больше того, что предлагают нам чиновники из Правительства РФ. У инвалидов разница будет еще больше за счет бесплатных лекарств и проезда на электропоездах.

К.Р. СЕНЧИЛОВА, 72 года».

По имеющимся в редакции сведениям, диапазон надбавок, предложенный в проекте закона «О внесении изменений...», составил от 260 рублей в месяц (ветеранам труда до 65 лет) до 1000 рублей - инвалидам войны.

В открытом письме председателю Государственной думы Борису Грызлову председатель Московского городского совета ветеранов Владимир Долгих отметил, что абсолютное большинство ветеранов встревожены ожидаемыми изменениями и крайне негативно оценивают их. Прежде всего недоумение вызывает мизерность надбавок. Кроме того, ветераны, реально оценивая неповоротливость чиновников, справедливо предполагают, что надбавки будут съедены инфляцией и ростом тарифов.

«За годы реформ, - пишет Долгих, - люди старшего поколения на практике убедились, что незначительные денежные прибавки не покрывают роста цен на продукты питания, услуги ЖКХ, транспорта, медицинского обслуживания, лекарства».

Разочарование ветеранов вызывает то, что эта непопулярная мера проводится в жизнь, когда страна готовится отметить 60-летие Великой Победы в войне 1941-1945 гг., буквально сразу после думских и президентских выборов, где буквально во всех программах кандидатов в первую очередь предполагалась борьба с бедностью, в первую очередь улучшение жизни ветеранов.

Резко критикует председатель Московского совета ветеранов «культурность» подготовки законопроекта, хотя

Федеральный закон № 5-ФЗ «О ветеранах» от 12 января 1995 г. требует прямого участия объединений ветеранов в решениях «... по вопросам социальной защиты ветеранов» (глава III, статья 25, п. 3). Опасной акцией назвал предложение Правительства РФ мэр Москвы Юрий Лужков.

«Если новый закон будет принят, - сказал Лужков на встрече с представителями городских профсоюзов, - ветеранам придется оплачивать проезд так же, как и всем остальным».

Мэр пообещал, что столичные власти не останутся в стороне, а постараются вместе с Правительством РФ найти приемлемые и очевидные формы решения вопроса, отстаивать интересы старшего поколения.

Вмешательство властных структур Москвы, объединений ветеранов в процесс создания нового закона весьма своевременно. Ведь при всей внешней цивилизованности законопроекта, изменения в разы уменьшают средства, получаемые ветеранами в виде и так достаточно убогих льгот. Похоже, авторы проекта посчитали, что ветераны не разберутся в изменениях, а экономленными за их счет средствами как-то удастся укрепить бюджет.

Это не так.

«Решительно протестую против позорных планов Правительства Российской Федерации, изложенных в проекте Федерального закона «О внесении изменений...», - пишет участник Великой Отечественной войны А. Абрамов. «Недопустимо, чтобы в канун святой даты - 60-летия Победы - обидели фронтовиков, ветеранов и инвалидов войн и Вооруженных сил», - слова из письма дважды Героя Советского Союза генерал-полковника М. Одицова.

Подобные письма и звонки поступают в редакцию от многих ветеранов, которых некоторые чиновники, похоже, списали в разряд бесправных иждивенцев, не удосужившись даже спросить их мнение.

Владимир ПОТРЕСОВ